12. Egés, tlizvédelem

Mit tanultal réla, hogyan ismerkedett meg az 6sember a tlizzel?
Mire hasznalta azt? Mire hasznaljuk a tlizet a mindennapokban?

Ha az égés szot halljuk, a fézés, a fltés, a meggyuj-
tott gyertya (1. abra), egy nyari tabortlz jut esziink-
be. Az ember sok mindenre hasznalja a tlizet, az 8s-
kortdl hasznos segitétars: hidegben fltlink vele, fényt
ad, segitségével fézlnk, sitlnk. Az ipar a fémek olvasztasaban hasznositja.
Tlzgyujtashoz égheté anyagra van szikség. llyen példaul a papir,
a fa, a haztartasi gaz vagy a textilidk. Az a hémérséklet, melyen az anyag
égni kezd, a gyulladasi homérséklet. Kilonbozé anyagok gyulladasi
hdmérséklete mas és mas. Az Ujsagpapir meggyulladasahoz elegendé
egy égd gyufa melege, de egy fahasabnak magasabb hémérsékletre van
sziksége. A robbanékony anyagok égéséhez akar egy szikra is elegendé. 1. Unnepeink fontos
Az éghetd anyagon és gyulladasi hémérsékleten kivil az égés alapvetd  kelléke az égé
feltétele az oxigén is. Az oxigén a levegében megtalalhato gaz. gyertya

Gyujts meg két gyertyat, majd fedd le a méasodikat egy Uvegpoharrall
Mit tapasztalsz? A kisérlet elvegzésenél vigyazz a biztonsagos tlizgyuj-
tasral Ne érj a langhoz! Az livegpohar atforrésodhat!

A jelenség magyarazata: az Uvegpohar pereme mar az égeskor ke-
letkezd szén-dioxid nagyobb slrlisege miatt nem enged levegét, igy
oxigént a poharba, ezért a lang méasodpercekkel a részleges lefedestdl

kialszik. L )
2. Oxigén hianyaban a gyertya elalszik

A kisérletben szereplé elsd gyertya folyamatosan langol, a lefedett
gyertya kisidé mulva elalszik (2. abra). A jelenség oka az, hogy a poharban
lévd levegdbdl elfogyott az oxigén. Oxigén hianyaban nincs égés. Ahogy
a kisérletben tapasztalhattuk, a langgal égést fény- és héjelenség kiséri.

Az égéskor keletkezd hd fltésre is hasznosithato. Fltéshez hasznalt
éghetd anyag példaul a fa, a szén, a f(itdolaj, a haztartasi gaz és az ég-
heté hulladékokbol eldallitott brikett. Ezeknek az anyagoknak az égése-
kor héenergia szabadul fel. Gyalékony anyagnak nevezziik azokat az
anyagokat, melyek gyorsan langra kapnak, hevesen égnek vagy robba-
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nast okozhatnak. llyen a gazolaj, a benzin és a haztartasi gaz (3. abra).
Tlzveszélyesek a hajtogazzal toltott haztartasi, kozmetikai flakonok. Eze-
ket Uresen is tilos tlizbe dobni! Vannak olyan anyagok is, melyek nem
éghetok. Ilyen az agyag, a porcelan, a homok, az tveg, a viz.

3. Az autdk lizemanyaga 4. Az égési sériilés fajdalmas 5. Atermészetben kdnnyen
veszélyesen gyulékony, és nehezen gyogyul okozhatunk tlzet a figyel-
robbanasveszélyes metlenséguinkkel

Tlzvédelem

Atlzveszelytis jelenthet. Sulyos egési sériiléseket okoz (4. abra), az éges-
kor keletkezd fust és hd halalos lehet. Elégetheti ruhankat, lakasunkat, 5 J
a kornyezetlinkben [évé ndvenyzetet. Jelentds természeti katasztrofakat
okozhat egy-egy tlizvihar. A villamlas, a tdzhanyokitorés, de a napsuga-
rak tukrozodése egy vizcseppen is okozhat erd6- és bozottuzet.
A tlizesetek jelentds részét azonban mégis az emberi gondatlansag
okozza. Egy égve eldobott gyufa, cigaretta, egy magara hagyott tabort(iz
parazsa is nagy karokat okozhat a kdrnyezetben (5. abra). Tlzgyujtasi ti-
lalom idején a kijelolt tlzrakd helyeket sem szabad hasznalni. Az egész-
seglnk és értékeink vedelmében ne jatssz a tlizzel!

TUZOLTOSAG

A tlzoltas

Tlz esetén azonnal kérj segitséget! Szolj a legkdzelebbifelndttnek, és telefo-
nalj a tdzoltoknak! A tlzoltast, a tlz terjedésének megakadalyozasat a tliz-

oltok vegzik (6. abra). 6. A tlizolték munkaja
Az iskolaban a tlzriadot szaggatott csengdszo jelzi. Ezt hallva atana-  veszélyes, nehéz,
rok iranyitasaval el kell hagyni az épletet! de nagyon fontos

Az égéshez kell égheto anyag, gyulladasi h6mérséklet és oxigén.

Eghetéség szempontjabol vannak éghetd és nem égheté anyagok. A gyulékony
anyagok gyorsan langra kapnak, hevesen égnek, vagy robbanast okozhatnak.
A tliz sulyos égési sériiléseket okoz, a keletkezo fiist és ho halalos lehet.

Tlz esetén azonnal kérj segitséget! A tilizoltok telefonszama: 105.




